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16 februarie 2024 

 

Punct de Vedere în contextul consultării publice a ghidurilor pentru Sprijinirea investiţiilor în noi capacităţi de producere a energiei 

electrice din surse regenerabile (producție & autoconsum) aferent apelurilor de proiecte pentru solicitanții din sectorul privat, din 

cadrul „Programului-cheie 1” Surse regenerabile de energie și stocarea energiei din Fondul pentru modernizare 

 

 

I. Ghidul solicitantului privind Sprijinirea investiţiilor în noi capacităţi de producere a energiei electrice produsă din surse regenerabile 

aferent apelului de proiecte pentru solicitanții din sectorul privat  

 

# REF. 

(Secțiune/Pag) 
TEXT ACTUAL PROPUNERE DE MODIFICARE / OBSERVAȚII 

1.  5 „Finalizarea investițiilor, respectiv, respectiv 

instalarea și conectarea la rețea, inclusiv punerea 

în funcțiune până cel târziu la data de 31.12.2029, 

prevăzută în cadrul fiecărei proceduri de ofertare 

concurențială ce va fi lansată și publicată pe site-ul 

ME conform prevederilor legale.” 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Finalizarea investiției până la 31.12.2029 include și punerea sub tensiune a capacităților de 

producție sau include doar recepția punerii în funcțiune? 

2.  5 [...]  

Calendar apel:  

Data și oră începere depunere proiecte: 

Data și oră închidere depunere proiecte: 

PROPUNERE 

Dată fiind complexitatea proiectelor care vor face obiectul acestui program, precum și a 

documentelor necesar a fi întocmite (studii de fezabilitate, ACB etc.), propunem lansarea 

apelului cu o perioadă de depunere de minimum 3 (trei) luni, urmând a fi prelungită din 

timp, în măsura în care vor exista solicitări în acest sens. 

3.  6 În sensul prezentului ghid, realizarea de capacități 

noi de producție a energiei vizează crearea de 

instalații noi de producție, acolo unde nu au 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Vă rugăm să clarificați dacă prin cerință se întelege că nu sunt eligibile capacități noi în 

cazul extinderii unor centrale existente.  
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existat până în prezent. 

4.  6  

„Construcţii care fac obiectul proiectului de 

producere a energiei electrice din surse 

regenerabile de energie eoliană, solară sau hidro” 

PROPUNERE 

„Achiziția de lucrări de construcții, de servicii conexe, precum și orice alte achiziții ce 

au ca scop realizarea construcțiilor care fac obiectul proiectului de producere a energiei 

electrice din surse regenerabile de energie eoliană, solară sau hidro” 

5.  6 [...] 

Valoarea maximă a ajutorului de stat care poate fi 

acordat în baza Regulamentului (UE) nr. 651/2014 

al Comisiei din 2014 de declarare a anumitor 

categorii de ajutoare compatibile cu piaţa internă 

în aplicarea art. 107 şi 108 din tratat, cu 

modificările și completările ulterioare este de 20 

milioane euro pe beneficiar. 

PROPUNERE 

„Valoarea maximă a ajutorului de stat care poate fi acordat în baza Regulamentului (UE) nr. 

651/2014 al Comisiei din 2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile 

cu piaţa internă în aplicarea art. 107 şi 108 din tratat, cu modificările și completările 

ulterioare este de 20 milioane euro pe beneficiar 30 milioane euro pe întreprindere, 

pe proiect de investiţii.” 

Propunerea se bazează pe prevederile celei mai recente versiuni a Regulamentului (UE) nr. 

651/2014 al Comisiei din 2014, și aduce claritate în ceea ce privește (1) numărul de oferte 

pe care le poate depune un solicitant și (2) valoarea ajutorului de care poate beneficia 

respectivul solicitant, în cazul depunerii mai multor oferte care nu presupun dezvoltarea de 

investiții în aceeași regiune NUTS 3. 

Desigur, această propunere are impact și în alte secțiuni ale ghidului, unde există 

actualmente sintagma „20 milioane euro pe beneficiar”. 

6.  7 1.5 Indicatori 

Indicatorul I.1 = Capacitatea suplimentară instalată 

pentru energia din surse regenerabile datorită 

sprijinului acordat prin măsuri în cadrul 

mecanismului și care este operațională (și anume, 

conectată la rețea, dacă este cazul, și complet 

pregătită să producă energie sau care produce 

SOLICITĂRI DE CLARIFICARE  

• Vă rugăm să clarificați dacă este obligatorie conectarea la rețea și debitarea în 

integralitate a energiei produse. 

• Se permite conectarea la rețea și ulterior după PIF, solicitantul să vândă o parte din 

energie, fără a tranzita rețeaua operatorului de distribuție? 

• În cazul unui proiect conectat direct la rețeaua internă a unui client industrial care 

a obținut ATR și pentru conectare la rețeaua națională pentru exportul excesului 
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deja energie). 

 

 

Indicatorul I.2 Reducerea gazelor cu efect de 

seră: Scădere anuală estimată a gazelor cu efect 

de seră Echivalent tone de CO2/an 

Indicatorul I.3 Producţia medie de energie din 

surse regenerabile MWh/an 

Indicatorul I.4 Producția totală de energie din 

surse regenerabile pentru perioada de referință

 MWh 

Indicatorul I.5 Factorul de capacitate al centralei

 % 

de electricitate neconsumat de clientul industrial: vă rugăm să precizați dacă există 

vreo condiție legată de modul în care se va comercializa electricitatea produsă 

pentru a asigura eligibilitatea proiectului. Este obligatorie comercializarea 

electricității produse prin intermediul SEN? Este proiectul eligibil dacă o parte din 

energia produsă se comercializează direct către clientul final fără a trece prin 

rețeaua națională în timp ce excesul este injectat în SEN și comercializat pe piața 

de energie? 

 

PROPUNERE 

Pentru evitarea oricăror posibile confuzii, vă recomandăm să uniformizați și să folosiți un 

singur termen (indicat cu bold) în următoarele situații:  

Indicatorul I.2 – Formula de calcul: 1. Se calculează producția anuală medie de 

energie electrică = ... 

Indicatorul I.3 = Producția anuală medie de energie electrică 

Indicatorul I.4 – Formula de calcul: Producția anuală medie de energie electrică 

* durata de analiză (20 de ani). (Indicatorul I.3 * 20) 

Indicatorul I.5 – Formula de calcul: Producția anuală medie de energie electrică 

/ ... 

7.  7 Capacitate suplimentară față de cea ofertată SOLICITĂRI DE CLARIFICARE 

• Vă rugăm să clarificați în ce măsură capacitatea asumată inițial prin ofertă 

poate fi majorată în urma unor împrejurări obiective care nu au putut fi 

prevăzute la momentul întocmirii studiului de fezabilitate / ofertei (de ex. 

aspecte ce țin de avizare, utilizarea unor turbine mai înalte și cu o capacitate 

mai mare față de cele avute în vedere inițial). 

• În mod specific, vă rugăm să clarificați dacă există o anumită flexibilitate din 
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perspectiva majorării capacității noii centrale față de momentul ofertării (de ex. 

în cazul unui proiect de eolian, prin utilizarea unor turbine mai înalte și cu o 

capacitate mai mare față de cea avută în vedere inițial la ofertare din 

constrângeri legate de avizare și în cazul cărora entitatea competentă și-a dat 

acordul ulterior ofertării în sensul utilizării unor turbine mai înalte și cu o 

capacitate mai mare), fără ca valoarea ajutorului de stat aprobată să fie 

majorată, iar capacitatea suplimentară să fie finanțată, dacă este cazul, exclusiv 

din fondurile proprii / atrase ale solicitantului, fără a implica ajutor de stat. 

8.  8 [...] 

În cazul în care bugetul schemei de ajutor de stat 

nu se consumă integral după prima licitaţie, 

Ministerul Energiei va  organiza o nouă procedură 

de ofertare concurenţială pentru suma rămasă 

neutilizată.  

PROPUNERE 

În cazul în care bugetul schemei de ajutor de stat nu se consumă integral după prima 

licitaţie, fie integral, fie pe oricare dintre liniile alocate tehnologiilor eligibile, în 

scopul eficientizării utilizării bugetului alocat și a eforturilor presupuse de eventuale 

relansări succesive de noi proceduri, se instituie mecanismul supracontractarii la 

120% din bugetul alocat, coroborat cu posibilitatea realocării bugetului între liniile 

tehnologiilor eligibile.”  

9.  9 1.6. Alocarea stabilită pentru selecția proiectelor 

Bugetul total estimat al apelurilor este echivalentul 

în lei a sumei de 400.000.000 euro din Fondul 

pentru Modernizare, după cum urmează: 

Acțiune Buget(euro) 

Realizarea capacităţilor noi de 

producere energie din surse 

regenerabile de energie eoliană, 

solară, hidro. 

400.000.000 

Pentru energie eoliană 100.000.000 

Pentru energie solară 200.000.000 

Pentru energie hidro 100.000.000 

PROPUNERI 

Propunem revizuirea defalcării anuale în conformitate cu bugetul total estimat al 

apelurilor, respectiv 400.000.000 euro. 

 

Propunem armonizarea prevederilor Secțiunii 1.6 și stabilirea unor praguri minime privind 

capacitatea instalată (de ex: proiecte de minim 2 MW) pentru a nu bloca capacitatea 

administrativă a ME și a diminua perioada necesară evaluării și contractării propunerilor de 

investiții. 
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Defalcarea anuală a bugetului total alocat 

apelurilor de 415.000.000 euro este după cum 

urmează: 

Anul 2024: 150.000.000 euro 

Anul 2025 : 150.000.000 euro 

Anul 2026 : 115.000.000 euro. 

10.  9/ 16 – 17 

Declaratia Unica – 

Anexa 3 

“Diferenţa până la valoarea totală a proiectului se 

acoperă de către beneficiar. Acesta trebuie să 

aducă o contribuţie financiară pentru diferenţa 

până la totalul costurilor proiectului fie din 

resurse proprii, fie din surse atrase, sub o formă 

care să nu facă obiectul nici unui ajutor public.”  

Coroborat cu cerinta din Capitolul 2 – 2.1 

Eligibilitatea Solicitantului litera f)  

<denumire solicitant> are resursele financiare 

necesare pentru susţinerea implementării 

proiectului.  

 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

• Este necesar ca solicitantul să facă dovada faptului că fondurile pentru acoperirea 

cheltuielilor neeligibile sunt disponibile chiar la momentul depunerii cererii de 

finanțare? Sau acest lucru este necesar doar în situația în care indicatorul de 

solvabilitate Datorii Totale/Capitaluri proprii < 7,5 nu este respectat? Din 

dispozițiile menționate din Ghid reiese faptul că în afară de dovada îndeplinirii 

indicatorului de solvabilitate Datorii Totale/Capitaluri proprii < 7,5 prin 

documentele contabile, este necesar să se depună și „un extras de cont 

bancar/scrisoare de bonitate din care să rezulte că acesta deține sursele necesare 

cofinanțării proiectului”.  

• În cazul unui răspuns afirmativ, propunem includerea clară în Ghid a 

posibilității solicitantului de a dovedi disponibilitatea fondurilor printr-un 

contract de împrumut încheiat cu afiliații săi sau un contract de împrumut 

încheiat cu o instituție finanțatoare care să poată fi și o alta decât o instituție 

bancară din Uniunea Europeană. Acest lucru este necesar întrucât, în practică, 

disponibilitățile financiare nu se află în contul bancar al solicitantului înca de la 

început. În multe cazuri, pentru costurile investiției, solicitantul apelează fie la 

împrumuturi de la asociat, fie la împrumuturi externe de la instituții finanțatoare, 

care nu sunt neapărat bănci din Uniunea Europeană. Astfel încât solicitantul nu ar 

putea face dovada disponibilităților financiare cu un extras de cont sau scrisoare 

de bonitate.  
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11.  10 Valoarea ajutorului de stat nu poate depăși 20 

milioane EUR beneficiar, echivalent în lei la cursul 

InforEuro din luna anterioară avizării Schemei de 

Ajutor de Stat, respectiv............... 

PROPUNERI 

Solicităm înlocuirea sintagmei “milioane de euro pe beneficiar”, cu “milioane euro pe 

întreprindere, pe proiect de investiții” și actualizarea plafonului de la 20 la 30 

milioane, conform regulilor de ajutor de stat în vigoare (Art. 4 alin. (1) lit. s) din 

Regulamentul (UE) nr. 651/2014, versiunea consolidată din 01.07.2023) în vederea evitării 

oricărei ambiguități și pentru a preveni eventualele interpretări eronate care ar putea 

conduce la încălcarea regulilor de ajutor de stat. Această precizare este esențială pentru a 

asigura înțelegerea corectă și uniformă a condițiilor aplicabile în procesul de solicitare a 

ajutorului.  

 

Recomandăm să furnizați o definiție clară a termenului "întreprindere" / “beneficiar 

în contextul regulilor de concurență ale CE, pentru a evita orice confuzie sau interpretare 

greșită a acestui concept, în baza Comunicării Comisiei privind noțiunea de ajutor de stat 

astfel cum este menționată la articolul 107 alineatul (1) din Tratatul privind funcționarea 

Uniunii Europene C/2016/2946 secțiunea 2.1.   Principii generale, Pct. 11., “Se poate 

considera că mai multe entități juridice distincte formează o singură unitate economică în 

sensul aplicării normelor privind ajutoarele de stat. Această unitate economică este 

considerată în consecință a fi întreprinderea în cauză. În acest scop, Curtea de Justiție 

consideră ca fiind relevantă existența unei participații de control și a altor legături 

funcționale, economice sau organice”1. 

De asemenea, Propunem revizuirea Ghidului prin adăugarea următoarei note:  

Ajutoarele totale acordate unei întreprinderi (la nivel de grup) în baza 

articolului 41 privind Ajutoarele pentru investiții destinate promovării 

producției de energie din surse regenerabile nu pot depăși plafonul maxim 

per întreprindere, per proiect prevăzut la 4 alin. (1) lit. s) din Regulamentul 

 
1 Hotărârea Curții de Justiție din 16 decembrie 2010, AceaElectrabel Produzione SpA/Comisia, C-480/09 P, ECLI:EU:C:2010:787, punctele 47-55 și Hotărârea Curții de Justiție din 10 ianuarie 2006, Cassa di Risparmio di 

Firenze SpA și alții, C-222/04, ECLI:EU: C:2006:8, punctul 112. 
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(UE) nr. 651/2014, versiunea consolidată din 01.07.2023, luându-se in 

considerare ajutoarele acordate anterior in baza prezentului articol indiferent 

de programul de finanțare. 

12.  10 [...] „descrierea proiectului, inclusiv data începerii şi 

a finalizării acestuia (data finalizării nu va depăși 

data stabilită în cadrul fiecărei proceduri de 

ofertare concurențială;” 

PROPUNERE 

[...] „descrierea proiectului, inclusiv data începerii şi a finalizării acestuia (data finalizării nu 

va depăși data de 31.12.2029;” 

13.  11 „Activitățile proiectului nu vor fi începute înainte 

de data depunerii Cererii de finanțare pentru 

finanțare la Ministerul Energiei, cu excepția 

obținerii terenurilor și lucrărilor pregătitoare, cum 

ar fi obținerea avizelor și autorizațiilor și realizarea 

studiilor de fezabilitate (și a studiilor tehnice 

stabilite de standarde şi normative pentru 

pregătirea proiectului), care nu sunt considerate 

drept demarare a lucrărilor.” 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

În cazul inițierii și realizării Proiectului Tehnic (PT) și a Detaliilor De Execuție (DDE) pentru 

proiect, este asigurată respectarea dispozițiilor menționate? Respectiv putem considera 

aceste etape ca nefiind o demarare a lucrărilor? 

14.  12 „Este considerat unitar proiectul care îndeplinește 

cumulativ următoarele condiţii: 

[...] 

Există un singur Aviz Tehnic de Racordare/un 

singur racord la rețeaua de transport sau de 

distribuție” 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Având în vedere legislația aplicabilă la acest moment proiectelor finanțate, sunt 

numeroase cazurile în care un solicitant realizează mai multe obiective de investiții, acestea 

având în unele cazuri autorizații de construire diferite, existând însă un singur Aviz Tehnic 

de Racordare pentru toate aceste obiective de investiții ca urmare a unei soluții de 

racordare comune. În acest caz, este considerat unitar proiectul alcătuit din totalitatea 

obiectivelor de investiții?  

Propunem clarificarea acestui aspect prin Ghid prin includerea următoarei condiții 

clarificatoare printre condițiile aplicabile proiectului unitar din Capitolul 5: 
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„În cazul în care solicitantul deține mai multe obiective de investiții în cadrul 

aceluiași proiect, acestea au o soluție comună de racordare;” 

15.  12 3. Cumulul ajutorului de stat 

Pentru acelaşi beneficiar şi aceleaşi cheltuieli 

eligibile, ajutorul de stat acordat nu se poate 

cumula cu niciun alt ajutor de stat acordat, inclusiv 

de minimis. 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Vă rugăm să clarificați dacă o societate poate cumula ajutorul obținut în cadrul acestui apel 

pe Fondul pentru Modernizare pentru o nouă capacitate de producere a energiei din surse 

regenerabile cu un ajutor obținut prin PNRR pentru achiziționarea unei capacități de 

stocare în baterii aferentă instalației de producere. 

 

Mai exact, vă rugăm să clarificați dacă o societate poate depune un proiect privind 

producerea energiei electrice din surse regenerabile în cadrul acestui apel pentru 

producție energie electrică din surse regenerabile finanțat din Fondul pentru Modernizare 

(Proiect 1) și, distinct și în paralel, să aplice cu un alt proiect având ca obiect stocarea 

energiei electrice produse în urma implementării Proiectului 1 (Proiect 2) în cadrul apelului 

pentru capacități de stocare în baterii finanțat prin PNRR.  

 

În caz afirmativ, vă rugăm să clarificați dacă ajutoarele care pot fi obținute în cadrul celor 

două apeluri distincte pentru Proiect 1 și Proiect 2 trebuie să nu depășească cumulat 30 

milioane euro per beneficiar (conform prevederilor art. 4 alin. (1) lit. s) din Regulamentul 

(UE) nr. 651/2014, versiunea consolidată din 01.07.2023). În acest context, subliniem faptul 

că cele două apeluri au în vedere reguli de ajutor diferite (GBER vs. CEEAG) și, astfel, nu 

considerăm că cele două ajutoare cumulate sunt plafonate la 30 milioane euro pe 

beneficiar.  

16.  12 5.Costuri eligibile 

o Există un singur Aviz Tehnic de 

Racordare/un singur racord la rețeaua de 

transport sau de distribuție 

 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Se poate proba cu un ATR existent: 

• racordarea în cadrul rețelei de utilizator existente, a unei capacități noi de 

producție de energie din sursă regenerabilă, cu respectarea noilor reglementări 

tehnice, care permit producătorilor de energie regenerabila să integreze noi 

capacități de producție regenerabilă, fără a depăși puterea aprobată prin ATR-ul 
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 existent? 

Menționăm că racordarea noii centrale fotovoltaice se face în cadrul rețelei interne a unui 

parc eolian ce va fi integrată în scopul asigurării unei producții în bandă. Mixul de putere 

instalată creează astfel o flexibilitate în operare va asigura un control a puterii notificate. 

Puterea evacuată va fi limitată în punctul de racordare, atât software, prin sistemul de 

comandă control cât și prin sistemul de protecții care limitează puterea evacuată la 

valoarea maximă a puterii aprobate. De asemenea mix-ul de putere va duce la creșterea a 

producției de energie regenerabilă si o reducere a emisiilor de CO2 folosindu-se 

capacitățile de evacuare existente. 

17.  12 5.Costuri eligibile 

 

“În conformitate cu art. 41, alin 6 din 

Regulamentul (UE) nr. 651/2014, costurile 

eligibile sunt costurile de investiții, astfel cum 

sunt prevăzute în Anexa 4, la care  se aplică 

intensitatea ajutorului de stat, precizată la 

secţiunea 1.7 de mai sus.” 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

• Rambursarea cheltuielilor eligibile se va face prin aplicarea intensității ajutorului de 

stat rezultată ca raportul dintre ajutorul de stat solicitat și valoarea cheltuielilor 

eligibile, pentru fiecare factură  

• Cheltuielile eligibile sunt plafonate la valoarea menționată pentru fiecare 

subcapitol din buget sau la valoarea totală a ajutorului de stat solicitat? De ex. 

intensitate ajutor de stat 50% - la fiecare factura conținând cheltuieli eligibile, se va 

rambursa 50% din valoarea respectivei facturi? 

18.  12 “În conformitate cu regulile de ajutor de stat, 

solicitantul nu poate primi un ajutor mai mare de 

20 milioane euro pe beneficiar.” 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

În conformitate cu regulile de ajutor de stat, solicitantul nu poate primi un ajutor mai mare 

de 20 milioane euro pe beneficiar 30 de milioane EUR pe întreprindere, pe proiect de 

investiții. 

Pentru corelarea cu regulile de ajutor de stat in vigoare. Conform prevederilor art. 4 alin. 

(1) lit. s) din Regulamentul (UE) nr. 651/2014, versiunea consolidată din 01.07.2023, 

regulamentul se aplică ajutoarelor pentru investițiile în materie de protecție a mediului 

(inclusiv ajutoarelor prevăzute la art. 41 din regulament), care nu depășesc 30 milioane 

EUR pe întreprindere, pe proiect de investiții. De asemenea, este necesar de corelat si 
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secțiunile 2. Pragul de notificare, 2.2. Eligibilitatea proiectului lit. e), 1.3. Acțiunile și 

activitățile finanțabile, 1.3.1. Acțiunile finanțabile, Secțiunea 1.7. Valoarea maximă a 

finanțării din Fondul pentru modernizare, 1.8. Ajutor de stat; 

Nu este reglementată posibilitatea solicitantului de a depune pentru finanțare mai multe 

proiecte, finanțarea solicitată putând depăși suma maximă, întrucat este posibil ca unele 

dintre proiecte să nu fie considerate eligibile sau să nu intre în etapa de contractare. Astfel 

încât, doar dacă sunt declarate eligibile mai multe proiecte ce depășesc împreună pragul 

menționat, să se poată renunța la cele ce depășesc pragul.  Recomandam reglementarea 

expresă a acestei posibilități. 

19.  12 [...] 

„Proiectul unic de investiție” înseamnă orice 

investiție inițială legată de aceeași activitate sau de 

o activitate similară demarată de beneficiarul 

ajutorului la nivel de grup într-un interval de trei 

ani de la data inițierii lucrărilor la o altă investiție 

care beneficiază de ajutor în aceeași regiune NUTS 

3. 

Un beneficiar poate depune două sau mai multe 

proiecte pentru finanțare, cu condiția ca acestea 

să nu fie un proiect unic de investiții.  

 

Două sau mai multe proiecte reprezintă un proiect 

unic în cazul în care începerea lucrărilor la aceste 

proiecte se realizează în cadrul unei perioade de 

trei ani, dacă investițiile sunt realizate în aceeași 

regiune NUTS 3 și dacă companiile care 

PROPUNERE 

Propunem eliminarea referințelor la proiectul unic de investiții. 

Introducerea definiției și relevanța conceptului „proiect unic de investiții” se justifică în 

contextul specific ajutoarelor regionale, acordate în baza Art. 14 (Ajutoare Regionale pentru 

Investiții) din Regulamentul 651. În condițiile in care ghidul propus se bazează pe 

prevederile Art. 41 (Ajutoarele pentru investiţii destinate promovării producţiei de energie 

din surse regenerabile, a hidrogenului produs din surse regenerabile de energie și a 

cogenerării de înaltă eficienţă), dispozițiile referitoare la conceptul de proiect unic de 

investiții sunt inaplicabile schemei de ajutor de stat instituită, și considerăm că limitarea 

companiilor care au capacitatea de a dezvolta proiecte este în detrimentul scopului acestui 

program. Mai mult, cele trei tipuri de resurse de energie sprijinite prin prezentul program 

sunt concentrate în anumite regiuni ale României, care se suprapun deseori cu regiunile 

NUTS 3, acest fapt reprezentând deja o constrângere de ordin tehnic/natural. 

Pe de altă parte, evitarea divizării artificiale a proiectelor poate fi realizată prin prisma 

definiției „proiectului unitar”, concept necesar și oportun in prezentul proiect de ghid. 
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efectuează investițiile aparțin aceluiași grup. 

Precizăm că, pentru a aparține aceluiași grup, 

companiile trebuie să formeze o grupare de 

companii mamă și filiale care funcționează ca o 

singură entitate economică printr-o sursă comună 

de control. Prin urmare, un grup de companii 

poate aplica pentru 2 sau mai multe proiecte, dar 

trebuie să se analizeze dacă proiectele sunt 

dezvoltate în aceeași regiune de dezvoltare NUTS 

3 și dacă lucrările se realizează în cadrul unei 

perioade de trei ani. În caz afirmativ, grupul nu 

poate primi mai mult de 20 milioane 

euro/beneficiar. 

 

SOLICITĂRI DE CLARIFICARE 

• Dacă, în această sintagmă, termenul de „beneficiar” se referă sau nu la un 

beneficiar la nivel de grup, deoarece nu este termenul nu este folosit in mod 

unitar, cu același înțeles, in cuprinsul ghidului.  

• Formularea din Ghidul Solicitantului poate crea ambiguități. În primul rând, în 

cadrul Secțiunii 5, se menționează că "Un beneficiar poate depune două sau mai 

multe proiecte pentru finanțare, cu condiția ca acestea să nu fie un proiect unic de 

investiții." Această condiție este apoi reiterată la finalul secțiunii, specificând că "un 

grup de companii poate aplica pentru 2 sau mai multe proiecte, dar trebuie să se 

analizeze dacă proiectele sunt dezvoltate în aceeași regiune de dezvoltare NUTS 3 

și dacă lucrările se realizează în cadrul unei perioade de trei ani. În caz afirmativ, 

grupul nu poate primi mai mult de 20 milioane euro/beneficiar." În ambele cazuri, 

apreciem că se aplică același plafon maxim al ajutorului de stat, per întreprindere, 

per proiect, conform articolului 4 alin. 1 lit. s din Regulamentul 651/2014, datorita 

faptului că formularea din Regulament nu face distincție între beneficiar și grup, 

plafonând ajutorul per întreprindere (la nivel de grup), per proiect de investiții. În 

plus, termenul de 3 ani nu este aliniat cu finalizarea proiectului la 31.12.2029, iar 

limita de 20 mil euro/beneficiar se impune a fi modificată la 30 milioane conform 

Art. 4 alin. 1 lit. s din Regulamentul 651/2014.  

• De asemenea, solicităm introducerea de clarificări în ghid din care să reiasă (i) în ce 

măsură societăți diferite aparținând aceluiași grup pot depune și obține finanțare 

pentru proiectele diferite realizate de fiecare dintre acestea, care se vor 

implementa în regiuni NUTS 3 diferite, în același interval de 3 (trei) ani și (ii), în 

ipoteza de la punctul (i) de mai sus, dacă plafonul de 20 de milioane EURO se 

aplică la nivelul grupului (adică grupul nu poate depăși plafonul de 20 de milioane 

EURO/țară) sau pentru fiecare societate a acestuia în parte. 

• Din sintagma „În caz afirmativ, grupul nu poate primi mai mult de 20 milioane 
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euro/beneficiar.” înțelegem că, per a contrario, se poate depăși plafonul de 20 de 

milioane euro/grup, dacă grupul aplică pentru finanțare prin prezentul apel, prin 

intermediul mai multor societăți de proiect din grup, pentru proiecte ce urmează 

să fie dezvoltate în regiuni NUTS 3 diferite. 

• Situațiile în care același beneficiar, atât la nivel individual, cât și la nivel de grup, a 

primit, pentru proiecte diferite, având aceeași activitate sau activități similare, 

aflate în regiuni NUTS 3 diferite, finanțări din surse alte surse decât Fondul de 

Modernizare, spre exemplu, a primit finanțare prin PNRR. De asemenea, 

clarificarea cuantumului maxim al ajutorului de stat pe care îl poate primi un 

beneficiar, atât individual (la nivel de societate de proiect) cat si la nivel de grup, 

care, în trecut, a implementat un proiect finanțat prin PNRR. 

• Dacă o societate poate depune o solicitare pentru finanțare în cadrul apelului 

pentru Fondul de Modernizare, pentru mai multe proiecte ce vor fi realizate în 

regiuni NUTS 3 diferite, și, în caz afirmativ, care este cuantumul maxim pe care îl 

poate obține această societate pentru realizarea fiecărui proiect. 

• În cazul în care un grup beneficiar se află în curs de dezvoltare a mai multor 

proiecte în aceeași regiune NUTS 3, este posibil ca aceasta să depună cereri de 

finanțare pentru mai multe proiecte din aceeasi regiune NUTS 3 cu depășirea 

pragului de 20 milioane euro la data depunerii, întrucât nu se știe de la început 

dacă toate proiectele sunt eligibile și vor primi finanțare, urmând ca, în situația în 

care sunt eligibile mai multe proiecte și se depășește pragul de 20 de milioane, să 

se declare neeligibile următoarele proiecte în limita sumelor ce depășesc pragul? 

În cazul in care, conform actualei forme a Ghidului, evaluarea se face la data 

depunerii cererilor de finanțare, recomandăm modificarea Ghidului pentru a 

permite această evaluare în etapa eligibilității, mai ales având în vedere faptul că, 

după depunerea cererii de finanțare, este posibil ca un solicitant să devină parte a 
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unui alt grup decât cel din care făcea parte la data cererii. 

• Ce se întâmplă dacă un proiect de investiții este declarat eligibil și se schimbă 

grupul din care face parte beneficiarul după declararea eligibilității dar înainte de 

semnarea contractului de finanțare? 

• În măsura în care nu se elimină referințele la proiectul unic de investiții, se impun a 

fi clarificate următoarele:  

o La ce moment se calculează pragul de 20 de milioane în cazul proiectelor 

unice de investiții? La data depunerii cererilor de finanțare sau la data 

declarării eligibilității proiectelor? 

o În situația în care, după data depunerii cererii de finanțare și înainte de 

declararea eligibilității, un solicitant devine parte a unui alt grup decât din 

care face parte la data depunerii cererii de finanțare, care este momentul 

în raport cu care proiectele depuse spre finantare sunt evaluate din punct 

de vedere al condițiilor aplicabile unui proiect unic de investiții?  

o În ce măsură stocarea energiei electrice produsă din surse regenerabile 

poate fi considerată o “activitate similară” cu producerea energiei electrice 

din surse regenerabile prin raportare la definiția proiectului unic de 

investiții de mai sus, dacă aceasta se menține.  

20.  13 “Ajutoarele nu se acordă și nici nu sunt rambursate 

după ce instalația și-a început activitatea, respectiv 

s-a semnat Procesul Verbal de Punere în Funcțiune 

a instalației, iar ajutorul este independent de 

rezultat.” 

 

SOLICITARE DE CLARIFICARE  

Vă rugăm să reformulați conform Regulament 651, art. 41 alin. (5) cu 

(5) Ajutoarele pentru investiții se acordă pentru capacitățile nou instalate sau 

renovate. Valoarea ajutorului este independentă de producție. 

 

Totodată, cerința în forma actuală din Ghid nu se corelează cu alte cerințe din Ghidul 
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Solicitantului și din Contract, prin care la ultima cerere de rambursare trebuie prezentat 

procesul verbal de recepție a punerii în funcțiune. Așadar, doar după PIF se poate face 

cererea de rambursare, iar mențiunea că “ajutoarele nu se ramburseaza după ce instalația 

și-a început activitatea, respectiv s-a semnat Procesul Verbal de Punere în Funcțiune” 

contrazice acest lucru. A se vedea mai jos: 

(9)  La cererea de rambursare finală, Ministerul Energiei verifică îndeplinirea 

următoarelor  condiții, după caz:  

a) se dovedește atingerea indicatorilor tehnici ai investiției, demonstrată, după 

caz, prin procesul verbal de recepție a punerii în funcțiune a investiției, 

efectuarea testului de performanță, realizarea recepției finale sau realizarea 

recepției la finalizarea lucrărilor și preluarea de către personalul de exploatare, 

fiecare dintre acestea dovedite prin mijloacele de probă necesare;  

b) existența unui raport de audit final independent favorabil; 

c) s-au prezentat ordinele de plată și extrasele de cont la zi care atestă că au fost 

achitate taxele și avizele aferente implementării Proiectului și au fost plătiți 

furnizorii, subcontractorii și celelalte entități implicate în Proiect. 

21.  12; 18 Sub rezerva prevederilor articolelor 56 si 57 din 

Legea nr. 129 din 11 iulie 2019 pentru prevenirea 

și combaterea spălării banilor și finanțării 

terorismului modificată și completată prin Legea 

315/2021, persoanele juridice supuse obligației de 

înregistrare în registrul comerțului au, totodată, 

obligația actualizării informațiilor de fiecare dată 

când are loc o modificare a acestora, sub rezerva 

aplicării sancțiunilor contravenționale și a dizolvării 

societății. 

SOLICITĂRI DE CLARIFICARE 

• În situația în care, după data depunerii cererii de finanțare și înainte de declararea 

eligibilității, un solicitant devine parte a unui alt grup decât din care face parte la 

data depunerii cererii de finanțare, care este momentul în raport cu care proiectele 

depuse spre finanțare sunt evaluate din punct de vedere al condițiilor aplicabile 

unui proiect unic de investiții?  

• Ce se întâmplă dacă un proiect de investiții este declarat eligibil și se schimbă 

grupul din care face parte beneficiarul după declararea eligibilității dar înainte de 

semnarea contractului de finanțare? 

22.  16 2.1. Eligibilitatea solicitantului pct. d) 10) 

este o întreprindere în dificultate, în conformitate 

PROPUNERE 

2.1. Eligibilitatea solicitantului  
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cu prevederile art. 2, punctul  13  din  Orientările 

privind ajutoarele de stat pentru climă, protecția 

mediului și energie pentru 2022 raportat la 

Orientările Comisiei privind ajutoarele de stat 

pentru salvarea și restructurarea întreprinderilor 

nefinanciare aflate în dificultate. 

Este o întreprindere în dificultate, în conformitate cu prevederile art. 2, punctul  18  din  

REGULAMENTUL (UE) NR. 651/2014 AL COMISIEI din 17 iunie 2014 de declarare a 

anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piaţa internă în aplicarea articolelor 107 și 

108 din tratat, versiunea consolidata in vigoare din 01.07.2023. 

23.  17 2.1. Eligibilitatea solicitantului 

Solicitanții trebuie să îndeplinească cumulativ 

următoarele condiții de natură instituțională, 

legală şi financiară: 

(...) 

Dacă solicitantul nu îndeplinește criteriul privind 

indicatorul de solvabilitate sau nu are un exercițiu 

financiar încheiat (este înființat în anul depunerii 

Cererii de finanțare), trebuie să prezinte la 

depunere o scrisoare de confort emisă de o 

instituție bancară din România/alte state membre 

ale UE. 

PROPUNERE 

Solicitarea scrisorii de confort angajanta doar în etapa de contractare și acceptarea cash-

ului colateral (dovedit prin extras de cont bancar) și a împrumuturilor intragrup si/sau de la 

acționari ca instrumente de probare a capacității financiare pentru susținerea 

implementării proiectului – obținerea unei scrisori de confort angajante este un proces 

laborios și de lungă durată ce presupune parcurgerea acelorași pași ca și in cazul obținerii 

unui credit bancar. Pentru analiza băncii este necesara valoarea investiției care va fi certa 

doar după finalizarea SF-ului. Mai mult, societățile care derulează investițiile pot face parte 

din grupuri de firme, care pot pune la dispoziției fondurile necesare investiției prin 

împrumuturi intragrup sau prin aportul asociaților. 

24.  17 Ghidul solicitantului - 2.1. Eligibilitatea 

solicitantului Solicitantul demonstrează 

capacitate financiară pentru susținerea 

implementării proiectului: 

 

✓ Declarația unică (Anexa 3) și un extras de 

cont bancar/scrisoare de bonitate din care 

să reiasă că acesta deține sursele necesare 

cofinanțării și  cheltuielilor. 

PROPUNERE 

Propunem eliminarea documentelor doveditoare din care să reiasă că solicitantul deține 

sursele necesare cofinanțării. Alternativ, în cazul în care se dorește mentinerea acestora, 

recomandăm să fie solicitate în etapa de contractare, acestea putand necesita un timp mai 

mare pentru obtinerea lor si costuri suplimentare.  

La momentul depunerii cererii de finantare este suficienta prezentarea documentului de 

confirmare/alocare a contribuției solicitantului (de ex: Hotărârea AGA / CA / Asociatului 

Unic al societății) privind asigurarea cofinanțării proiectului și acoperirea contravalorii 

cheltuielilor altele decât cele eligibile. 
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 A se vedea mai jos și exemple de documente: 

• Declarația unică (Anexa 3) și orice document din care să reiasă că acesta deține 

sursele necesare cofinanțării și cheltuielilor (de exemplu profit reinvestit/balanta de 

verificare a lunii anterioare depunerii documentului justificativ, extras de cont 

bancar din care sa rezulte ca are disponibila suma,  contract de imprumut/credit 

bancar, contract de împrumut de la acționar sau întreprinderi asociate /contract 

imprumut intr-grup).  

• Documentele doveditoare nu sunt solicitate la depunerea cererii de finantare, ci în 

etapa de contractare. 

Documentele pentru dovedirea existenței cofinanțării ar trebui să indice că societatea 

dispune de o anumită suma în valoare egală cu diferența între valoarea totală a investiției 

și ajutorul de stat solicitat. Scrisoarea de bonitate nu îndeplinește acest criteriu.   

25.  18 2.1 Eligibilitatea Solicitantului pct. h) Transmiterea 

parțială a datelor solicitate de art. 22 din 

Regulamentul RRF sau absența lor atrage după 

sine respingerea Cererii de Finanțare. 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

A se elimina mențiunile RRF, întrucât nu se aplică pentru Fondul de Modernizare.  

26.  19 În plus, unde dreptul de proprietate nu este 

deținut de beneficiar se va prezenta și acordul 

proprietarilor asupra terenurilor private unde 

accesul se face conform prevederilor Codului civil. 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Această dispoziție trebuie clarificată întrucât este neclară și nu se întelege despre ce acord 

este vorba. Beneficiarul poate construi proiectul în baza altor drepturi reale decât dreptul 

de proprietate, cum ar fi dreptul de superficie sau concesiune, nefiind necesar vreun alt 

acord al proprietarului pentru realizarea investiției. 

27.  19 Orice document/înscris care atestă dreptul de 

folosință (ex: act de proprietate/contract de 

concesiune/superficie/închiriere/administrare etc.) 

valabil cel puţin 5 ani de la data previzionată 

pentru efectuarea plății finale în cadrul proiectului. 

PROPUNERE 

Propunem introducerea expresă a posibilității depunerii, la contractare, a unui act adițional 

pentru prelungirea contractului prin care se stabilește dreptul de folosință, în cazul în care, 

la data depunerii cererii de finanțare, dreptul de folosință nu a fost constituit pe perioada 

prevăzută în ghid (adică a fost constituit pe o perioadă mai scurtă decât „cel puţin 5 ani de 
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la data previzionată pentru efectuarea plății finale în cadrul proiectului”) . 

28.  19; 20 Extras de carte funciară, valabil la data depunerii, 

în care este intabulat dreptul de folosinta, care să 

probeze că imobilele (teren și/sau clădiri) sunt 

libere de orice sarcini (în sensul în care nu există 

niciun act sau fapt juridic care împiedică sau 

limitează, total sau parţial, exercitarea unuia sau 

mai multor atribute ale dreptului de proprietate, 

astfel încât proprietarul să poată realiza activitățile 

proiectului), că nu fac obiectul unor litigii în curs 

de soluţionare la instanţele judecătoreşti cu privire 

la situaţia juridică, că nu fac obiectul revendicărilor 

potrivit unor legi speciale în materie sau dreptului 

comun; 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

• Întrucât interdicția se referă la sarcini asupra terenului/imobilului, care să limiteze 

exercitarea dreptului de proprietate, vă rugăm să clarificați dacă, în situatia în care 

investiția se realizează în baza unui alt drept real decât proprietatea, cum ar fi 

superficia, sunt permise înregistrările în cartea funciară a sarcinilor pe dreptul de 

superficie și dacă sunt permise sarcini asupra activelor viitoare ale proiectului. 

Aceasta clarificare este neceară întrucât, în general, pentru a obține finanțare din 

partea unei instituții bancare sau a altei instituții financiare pentru acoperirea 

contribuției proprii, solicitantului i se solicită să greveze cu ipotecă dreptul de 

superficie asupra terenului sau viitoarele active ale proiectului. 

• De asemenea, spre deosebire de Ghidul solicitantului aplicabil în cazul 

Componentei C6. Măsura I1 din cadrul PNRR, care permitea excepția ipotecării 

terenului sub rezerva angajamentului creditorului ipotecar de a nu executa terenul 

și investiția finanțată din PNRR pe o perioadă de cel puțin 5 ani de la punerea în 

exploatare a proiectului, Ghidul solicitantului aplicabil în cazul prezentei măsuri de 

finanțare nu mai prevede această excepție. Recomandăm introducerea acestei 

posibilități și în cadrul acestui Ghid și extinderea sa și în cazul sarcinilor constituite 

în favoarea altor instituții finanțatoare decât instituții bancare din Uniunea 

Europeană. 

29.  20 La semnarea contractului de finanțare (în cazul 

selectării Cererii de finanțare aferente proiectului 

pentru finanțare), solicitantul va face dovada 

deținerii dreptului de folosință conferit de un 

drept real asupra terenului (ex: dreptul de 

proprietate / concesiune / superficie pentru 

imobilele (teren și/sau clădiri) care fac obiectul 

PROPUNERE 

În situația în care capacitățile de producție a energiei din surse regenerabile se instalează 

pe imobil care este grevat de ipotecă propunem revizuirea Ghidului solicitantului prin 

adăugarea următoarei note: 

 

Notă: “În situația în care capacitatea de producere a energiei electrice din 

surse regenerabile se amplasează în cadrul unui imobil care este grevat de 
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proiectului. 

Îndeplinirea condițiilor de natură instituțională, 

legală şi financiară se probează cu aplicarea 

corespunzătoare de către Ministerul Energiei a 

prevederilor Ordonanței de Urgență a Guvernului 

nr. 41/2016 privind stabilirea unor măsuri de 

simplificare la nivelul administrației publice 

centrale şi pentru modificarea şi completarea unor 

acte normative. 

ipotecă, aplicatul va depune, la contractarea proiectului, o scrisoare din 

partea instituției creditoare (banca) conform căreia aceasta se angajează că 

nu va executa clădirea/terenul respectivă/respectiv și investiția finanțată din 

Fondul pentru modernizare pe o perioadă de cel puțin 5 ani de la punerea 

proiectului în exploatare”. 

 

30.  22 Plăţile către beneficiari sunt efectuate în baza unui 

mecanism în etape. Etapele au în vedere stadiile 

tehnice ale investiţiilor sau etapele de execuţie ale 

acestora şi sunt definite în documentaţia 

procedurilor de selecţie a propunerilor de investiţii 

elaborată de Ministerul Energiei. 

PROPUNERE 

Pentru a se asigura transparența privind conținutul acestor proceduri de selecție elaborate 

de ME, popunem armonizarea prevederilor Ghidului solicitantului cu Art. 9, alin. 6 din 

Anexa 5, Modelul de contract de finanțare, și reformularea prevederii astfel: 

Plățile către beneficiari se efectuează pe baza unui mecanism în etape. 

Etapele țin cont de stadiile tehnice ale investițiilor sau de etapele de execuție 

ale acestora și respectă prevederile contractului EPC/ “la cheie” (Anexa 5 la 

Ghidul solicitantului). 

31.  23 După semnarea contractului de finanțare, 

beneficiarul va contracta un auditor financiar 

independent pentru verificarea costurilor solicitate 

la rambursare de la ME, conform criteriilor de 

eligibilitate aplicabile investițiilor finanțate prin 

Fondul pentru modernizare. Auditorul va emite un 

raport separat pentru fiecare cerere de 

rambursare. Beneficiarul are obligația să anexeze 

la dosarul de rambursare raportul emis de auditor. 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Vă rugăm să furnizați model de conținut al raportului de audit. 

Auditul trebuie sa confirme ca acea cheltuiala se încadrează in categoria cheltuielilor 

eligibile si ca sunt efectuate in perioada de eligibilitate. Conținutul raportului este necesar 

pentru obținerea unor oferte si estimarea costului cu aceste servicii la momentul întocmirii 

bugetului proiectului. 
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Detaliile privind tipul de rapoarte care urmează să 

fie emise de auditori sunt incluse în documentaţia 

procedurilor de selecţie a propunerilor de 

investiţii. 

 

32.  26 3.1.5. Studiul de fezabilitate 

Studiul de fezabilitate se va elabora conform 

prevederilor HG nr. 907/2016 privind etapele de 

elaborare şi conținutul-cadru al documentațiilor 

tehnico-economice aferente 

obiectivelor/proiectelor de investiţii finanțate din 

fonduri publice, cu modificările și completările 

ulterioare 

Anexa 7 - Bugetul proiectului   

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Ținând seama că a intrat în vigoare HG nr. 1.116 în data de 23 noiembrie 2023 pentru 

modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 907/2016 privind etapele de elaborare 

și conținutul-cadru al documentațiilor tehnico-economice aferente obiectivelor/proiectelor 

de investiții finanțate din fonduri publice, vă rugăm să actualizați Anexa 7 Bugetul 

proiectului cu includerea subcapitolului 3.8.3 și capitolului 7. 

33.  28 Solicitantul va avea obligaţia să răspundă în 

maximum 10 zile la clarificările solicitate. 

PROPUNERE 

Solicitantul va avea obligaţia să răspundă în maximum 10 zile la clarificările solicitate. La 

cererea temeinic justificată a solicitantului, termenul de răspuns la clarificări poate fi 

prelungit cu maximum 10 zile lucrătoare, cu aprobarea Ministerului Energiei. 

34.  28 Dacă după etapa de clarificări proiectul nu 

îndeplineşte toate criteriile din Grila de verificare a 

conformității administrative și a eligibilității 

cererilor de finanțare, stabilite prin prezentul ghid, 

Cererea de finanțare va fi respinsă, iar solicitanții 

vor fi notificați asupra motivelor respingerii. 

PROPUNERE 

Dacă după etapa de clarificări proiectul nu îndeplineşte toate criteriile din Grila de 

verificare a conformității administrative și a eligibilității cererilor de finanțare, stabilite prin 

prezentul ghid, Cererea de finanțare va fi respinsă, iar solicitanții vor fi notificați asupra 

motivelor respingerii. În etapa de verificare a conformității administrative și a 

eligibilității cererilor de finanțare poate fi emisă o singură decizie de respingere a 

cererii de finanțare, respectiv la finalizarea procesului de clarificări, decizia 

cuprinzând toate motivele de respingere. 
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35.  28 Verificarea conformității administrative și a 

eligibilității cererii de finanțare se va realiza, în 

ordinea depunerii acestora, până la acoperirea 

bugetului alocat. 

 

PROPUNERE 

Verificarea conformității administrative și a eligibilității cererii de finanțare se va realiza, în 

ordinea depunerii acestora în ordinea clasamentului, până la acoperirea bugetului 

alocat. 

 

Modificare propusă având în vedere că este o procedură competitivă. 

36.  29 Pentru fiecare proiect selectat în vederea finanţării, 

se va transmite către beneficiar o notificare privind 

selectarea ofertei pentru finanțare. Pentru fiecare 

proiect respins, solicitantul va fi înştiinţat în scris 

asupra motivelor respingerii. 

PROPUNERE 

Pentru fiecare proiect selectat în vederea finanţării, se va transmite către beneficiar o 

notificare privind selectarea ofertei pentru finanțare. Pentru fiecare proiect respins, 

solicitantul va fi înştiinţat în scris asupra motivelor respingerii. În etapa de evaluare 

tehnico-economică poate fi emisă o singură decizie de respingere a cererii de 

finanțare, respectiv la finalizarea etapei anterior menționate, decizia cuprinzând 

toate motivele de respingere. 

37.  28 Criteriul  - Cuantum ajutor de stat solicitat pentru 

proiect din cheltuielile eligibile/ MW instalat de 

producție pentru autoconsum - maxim 100 

puncte 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Vă rugăm să clarificați referirea la autoconsum din cadrul acestui criteriu. 

38.  Analiza Cost-

Beneficiu 

N/A SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Vă rugăm să precizați care va fi rata de actualizare utilizata pentru acest tip de proiecte în 

cadrul Analizei financiare din Analiza Cost Beneficiu.  

Acest lucru este necesar pentru a asigura o unitate și comparabilitate între proiectele 

depuse, așa cum se menționează în ghidul pentru realizarea ACB publicat de Comisia 

Europeană, la pag. 42: „Pentru a asigura coerența între ratele de actualizare utilizate pentru 

proiecte similare din aceeași țară, Comisia încurajează statele membre să furnizeze propriul 

lor indicator de referință pentru rata de actualizare financiară în documentele lor de 
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orientare și apoi să să o aplice în mod consecvent în evaluarea proiectelor la nivel 

național.” 

Vademecum-ul pentru analiza cost beneficiu 2021-2027 prevede ca pentru proiecte în 

domeniul producției de energie regenerabilă să fie utilizată o rată de actualizare 

determinată sub forma de WACC (Weighted Average Cost of Capital).  

Pentru a determina o astfel de rată relevantă pentru acest tip de proiecte în România, ne 

putem raporta la datele din raportul „Condițiile de finanțare a energiei regenerabile în 

Europa: sondaj și analiză de impact” („Renewable energy financing conditions in Europe: 

survey and impact analysis”), realizat în cadrul proiectului Aures II (finanțat din fonduri UE), 

care are scopul de a de a oferi sprijin statelor membre ale Uniunii Europene pentru a 

îmbunătăți eficacitatea și rentabilitatea licitațiilor pentru sprijinul pentru energie 

regenerabilă. În cadrul studiului realizat au fost identificate, ca valori ale WACC aplicabile 

investițiilor din România, niveluri ale ratelor de actualizare de cca. 7.5% - 8%. 

39.  Anexa 1  

Cererea de 

finanțare 

 SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Vă rugăm să mentionați în clar care sunt câmpurile care trebuie completate din Cererea de 

Finanțare și care nu se aplică acestui apel. 

 

De asemenea, vă rugăm să clarificați cum se corelează Anexa 7 Bugetul proiectului cu 

câmpurile din Cererea de finanțare referitoare la Buget: Buget - domeniu de intervenție, 

Buget - formă de sprijin ,Buget – dimensiune punere în practică teritorială, Buget - activitate 

economică, Buget - Dimensiune localizare, Buget - teme secundare în cadrul FSE etc 

40.  Anexa 1  

Cererea de 

finanțare 

 SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Vă rugăm să clarificați la ce secțiune din Cererea de finanțare se vor completa indicatorii 

I1-I5 mentionați în Ghidul Solicitantului la capitolul 1.5. Indicatori 

În Cererea de finanțare sunt mentionați: 
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• Indicatori prestabiliți de realizare 

• Indicatori prestabiliți de rezultat  

De asemena, vă rugam sa clarificați la ce anume se referă indicatorii de mai jos:  

• Indicatori etapa de realizare 

• Indicatori etapa de reper   

 

41.  Anexa 1  PROPUNERI  

Recomandăm următoarele, în vederea armonizării cu prevederile ghidului și cerințele FM:  

• 6/35 eliminarea trimiteri la parteneriatele publice private  (PPP) 

• Pg 11/35 trimiterea la Axa prioritară SUERD 

• Pg. 15/35 să se elimine analiza DNSH care nu este solicitată în contextul 

proiectelor finanțate din FM 

• Pg 20/35 sa se clarifice diferența între etapă de realizare / reper sau să se elimine 

• Pg 21/35 Plan de monitorizare proiect și Doc atașate 

• Pg 22 – 31 inclusiv, la componenta “Buget”, să se elimine dimensiunile neaplicabile 

FM (de ex. “ dimensiunea punere în practică teritorială, activitate economică, 

egalitate de gen, microregionale și bazin maritim, teme secundare FSE+, etc) 

• Să se elimine Criteriile ETF (autoevaluare) pg. 32/35 

• Să se elimine Criteriile evaluare manual pg. 33/35 

• Să se elimine Declarația unică pg. 34/35 (se dublează cu A3) 

42.  Anexa 2 

Grila de evaluare 

tehnico-

economică a 

ofertelor 

 PROPUNERE 

Pentru o distribuire cat mai echilibrată a ajutorului de stat, introducerea unui al 2-lea 

criteriu de evaluare care să țină cont de valoarea totală a ajutorului de stat primit pe 

Proiect, cu punctaj maxim de 25 de puncte, (iar primul criteriu sa fie punctat cu maxim 75 

de puncte) astfel după cum este prezentat în tabelul de mai jos 

43.  Anexa 2.1  este o întreprindere în dificultate, în conformitate PROPUNERI/OBSERVAȚII 
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Grila de verificare 

a conformității 

administrative a 

ofertelor 

cu prevederile art. 2, punctul  13  din  Orientările 

privind ajutoarele de stat pentru climă, protecția 

mediului și energie pentru 2022 raportat la 

Orientările Comisiei privind ajutoarele de stat 

pentru salvarea și restructurarea întreprinderilor 

nefinanciare aflate în dificultate. 

 Dovada iniţierii demersului de obţinere a 

dreptului de folosință, în situația în care 

solicitantul nu prezintă documentele mai sus 

enumerate (la depunerea Ofertei). 

 

În situația în care instalația de producere a 

energiei din surse regenerabile se instalează pe o 

clădire/teren care este grevată/grevat de ipotecă, 

aplicantul va depune, la contractarea proiectului, o 

scrisoare din partea instituției creditoare (banca) 

conform căreia aceasta se angajează că nu va 

executa clădirea/terenul respectivă/respectiv și 

investiția finanțată din FM pe o perioadă de cel 

puțin 5 ani de la punerea proiectului în exploatare. 

3. Centrale pe biomasă sau biogaz 

Să folosească, ca sursă de energie 

primară/combustibil, resturi generate de activități 

agricole, vegetale și/sau animale. 

Recomandăm eliminarea trimiterilor la Orientările privind ajutoarele de stat pentru climă, 

protecția mediului și energie deoarece ajutorul de stat se acordă în baza Regulamentului 

(UE) nr. 651/2014. 

 

 

 

 

 

 

Nu se mai regăsește în ghid. Vă rugăm să fie preluat și în ghid. Menținerea acestei 

prevederi vine în contradicție cu obligația înființării unui punct de lucru la locul 

implementării proiectului la momentul ofertării. (e.g. O promisiune de vânzare-cumpărare 

nu este acceptată la deschiderea unui punct de lucru la ONRC și implicit autorizarea cod 

CAEN 3511 la punctul de lucru-locație de implementare a proiectului) 

De eliminat – nu se mai regăsește in ghid.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De eliminat – aceste tehnologii nu se mai regăsesc în ghid.  
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4 – pentru celelalte tehnologii 

Factor de capacitate de minim 60%, reprezentând 

echivalentul a 5256 h/an de funcționare la 

Energie geotermală 

 1.690.000 Euro/MW – pentru toate 

capacitățile instalate 

Energie din biomasă și biogaz 

1.692.000 Euro/MW – pentru capacități instalate 

mai mari de 1 MW 

44.  Anexa nr. 2.1  

Grila de verificare 

a conformității 

administrative a 

ofertelor 

 

Anexe privind 

documente 

suport specifice 

ofertei și alte 

anexe 

 PROPUNERI 

3. Avizul tehnic de racordare pentru locul de producere 

Nota: În funcție de specificul proiectului, dacă avizul ATR nu a fost depus o dată cu oferta, 

se va depune la semnarea contractului de finanțare. În cazul în care un ATR nu este 

necesar sau nu a fost depus odată cu Cererea de Finanțare, solicitantul va furniza dovada 

inițierii demersurilor în vederea obținerii acestuia în scopul depunerii la momentul 

contractării. 

 

În cazul în care ATR nu este necesar, se va prezenta o justificare în acest sens. Dacă nu este 

necesar ATR, nu are rost să se inițieze demersurile în vederea obținerii acestuia. 

 

Vă rugăm să eliminați referirile la ACB din Grilă, având in vedere că aceasta secțiune a fost 

eliminata din  Cererea de Finanțare si nu mai este solicitat nici ca document separat. 

 

45.  Anexa nr. 2.1  

Grila de verificare 

Anexe privind documente suport specifice ofertei PROPUNERI  

Propunem ca următoarea condiție să fie verificată/îndeplinită la momentul contractării 
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a conformității 

administrative a 

ofertelor 

 

și alte anexe sau această condiție să fie verificată în monitorizare, iar nu la momentul depunerii ofertei: 

4. Activitatea corespunzătoare Diviziunii 35: „Producția si furnizarea de energie 

electrică și termică, gaze, apă caldă și aer condiționat”, clasa CAEN 3511 – Producția de 

energie electrică electrică este cuprinsă în domeniile de activitate autorizate la locația de 

implementare a proiectului (conform certificatului constatator). 

 

Considerăm că această condiție trebuie verificată/îndeplinită la momentul contractării, iar 

nu cel al depunerii ofertei. În mod specific, această condiție poate fi excesivă în măsura în 

care obligă solicitantul să își deschidă un punct de lucru și să își autorizeze cod CAEN 

3511 aferent acestuia fără ca în prezent să realizeze vreo activitate la locația de 

implementare a proiectului în legătură cu care aplică pentru finanțare publică, mai ales în 

condițiile în care obținerea finanțării din Fondul pentru Modernizare este decisivă pentru 

realizarea investiției de către respectivul solicitant și, în cazul unei respingeri, va fi nevoit 

să își închidă acel punct de lucru. 

46.  Ghidul 

Solicitantului  

și 

Anexa nr. 2.1  

Grila de verificare 

a conformității 

administrative a 

ofertelor 

 

 

 

Semnatar Declarație Unică 

 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Vă rugăm să clarificați cine trebuie să semneze Declarația unică, mai ales pentru cazul în 

care responsabilul de proiect nu este și reprezentant legal, având în vedere că în Ghidul 

Solicitantului se menționează: 

“3.1.7. Responsabil de proiect 

Solicitanții au obligația de desemnare a unei persoane responsabile cu 

implementarea proiectului și care va asigura comunicarea în relația cu autoritatea 

finanțatoare. Persoana astfel desemnată va semna Declarația unică.”  

 

Iar in Grila de verificare a conformității administrative a ofertelor se menționeaza într-o 

notă că: 

 

“Declarațiile pe propria răspundere vor fi semnate exclusiv de către 
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reprezentantul legal al solicitantului.” 

47.  Anexa 2 
a) Proiectul respectă principiul  “demararea 

lucrărilor (Start of Works)”, adică nu s-au 

demarat alte activităţi cu excepţia celor 

referitoare la obținerea de terenuri și lucrările 

pregătitoare, cum ar fi obținerea avizelor, 

realizarea studiilor de fezabilitate și 

demararea procedurii de achiziție? 

 

PROPUNERE 

Din pct. referitor la Eligibilitatea proiectului reiese că demararea procedurii de achiziție nu 

contravine principiului “demararea lucrărilor”, astfel că propunem completarea Ghidului cu 

această prevedere. Aceeași prevedere reiese și din Declarația unică. 

 

48.  Anexa 3  

Declarația unică  

 

 

terenul/clădirea pe care se face investiția 

îndeplinește cumulativ următoarele condiții la data 

depunerii cererii de finanțare: 

• este disponibil/ă pentru investiții  

suprafața terenului/imobilului este acoperitoare 

pentru investiția propusă 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Vă rugăm să confirmați faptul că o suparafață este considerată disponibilă pentru investiții 

dacă se dovedește dreptul de folosință asupra acesteia (ex: dreptul de proprietate/ 

concesiune/ superficie, etc.) asupra imobilului (teren și/sau clădire) unde se face investiția, 

pe o perioadă de cinci ani de la data previzionată pentru efectuarea plății finale în cadrul 

proiectului. 

 

În mod particular, vă rugăm să clarificați dacă un teren pe care există niște construcții, care 

vor fi demolate în cadrul proiectului în vederea amplasării panourilor fotovoltaice este 

considerat disponibil pentru investiții. 

49.  Anexa 3 “să asigur/e din alte surse de finanțare legal 

constituite finanțarea necesară pentru finalizarea 

proiectului în situația în care acesta nu va fi 

implementat în integralitate în termen de trei ani 

de la semnarea contractului de finanțare” 

PROPUNERE 

Propunem eliminarea, având în vedere că termenul maxim de punere în funcțiune a 

investițiilor este data de 31.12. 2029. 

50.  Anexa 4  

Categorii de 

 SOLICITARE DE COMPLETARE/CLARIFICARE 

Având în vedere HOTĂRÂREA nr. 1.116 din 16 noiembrie 2023 pentru modificarea și 

completarea Hotărârii Guvernului nr. 907/2016 privind etapele de elaborare și conținutul-
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cheltuieli eligibile  

și  

Anexa 7  

Bugetul 

proiectului 

cadru al documentațiilor tehnico-economice aferente obiectivelor/proiectelor de investiții 

finanțate din fonduri publice, vă rugăm să actualizați cele două anexe, astfel încât să fie 

cuprinse și noile categorii de cheltuieli, respectiv de la capitolul 3 – 3.8.3. Coordonator în 

materie de securitate și sănătate si capitolul 7 Cheltuieli aferente marjei de buget și pentru 

constituirea rezervei de implementare pentru ajustarea de preț 

 

Vă rugăm să actualizați Anexa 4 a cheltuielilor indicative și să menționați care dintre 

subcapitole/capitole nou introduse sunt eligibile/neeligibile, respectiv: 

• 3.8.3. Coordonator în materie de securitate și sănătate si capitolul 

• Cheltuieli aferente marjei de buget 25% din (1.2 + 1.3 + 1.4 + 2 + 3.1 + 3.2 + 3.3 + 

3.5 + 3.7 + 3.8 + 4 + 5.1.1) 

• Cheltuieli pentru constituirea rezervei de implementare pentru ajustarea de preț 

51.  Anexa 5 

Ghidul 

Solicitantului și 

Contract 

 SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Vă rugăm să clarificați dacă se mai solicita informații referitoare la UIP, având în vedere ca 

s-au eliminat din cererea de finanțare referințele legate de UIP dar în contract sunt încă 

menținute.  

 

52.  Anexa 5 

Contract de 

finanțare 

Art 13, alin. 7)  

Graficul de activități prevăzut în Anexa nr. 1 poate 

fi modificat exclusiv prin act adițional 

PROPUNERE 

Pentru simplificare, propunem ca graficul de activităţi să fie inclus la alin 6) al aceluiași 

articol, poată fi modificat prin notificare 

53.  Anexa 7  

Bugetul 

proiectului 

 SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Vă rugăm să ne confirmați dacă pot fi depuse proiecte mixte (proiecte ce implică instalarea 

de capacități noi de producție de energie din surse eoliene și/sau solare și/sau hidro). 

54.  Anexa 7  

Bugetul 

 SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Vă rugăm să clarificați/mentionați care este data limită pentru implementarea proiectelor, 
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proiectului avand în vedere neconcordanțele între documente: 

• În Ghid e mentionat: Finalizarea investițiilor, respectiv, respectiv instalarea și 

conectarea la rețea, inclusiv punerea în funcțiune până cel târziu la data de 

31.12.2029, prevăzută în cadrul fiecărei proceduri de ofertare concurențială ce va fi 

lansată și publicată pe site-ul ME conform prevederilor legale 

• În Anexa 7 -Buget: Planul anual de cheltuieli se va întocmi pentru  perioada de 

implementare a investiției care nu va depasi data de 31.12.2026. 

55.  Anexa 8 

Declarația privind 

eligibilitatea TVA 

 PROPUNERE 

Propunem eliminarea acesteia deoarece nu este aplicabilă societăților private. 

 

 

II. Ghidul solicitantului privind Sprijinirea investiţiilor în noi capacităţi de producere a energiei electrice produsă din surse regenerabile 

pentru autoconsum, aferent apelului de proiecte pentru solicitanții din sectorul privat  

 

# 

REF. 

(Secțiune/P

ag) 

TEXT ACTUAL PROPUNERE DE MODIFICARE / OBSERVAȚII 

56.  6 În sensul prezentului ghid, realizarea de capacități noi 

de producție a energiei vizează crearea de instalații noi 

de producție dedicate autoconsumului, acolo unde nu 

au existat până în prezent. 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Vă rugăm să clarificați dacă prin cerință se întelege că nu sunt eligibile capacități noi în 

cazul extinderii unor centrale existente.  

57.  6 

14 

 

”[...] care au înscrise în actul constitutiv activități privind 

producerea și comercializarea de energie electrică, 

corespunzătoare diviziunii 35: "Producția și 

PROPUNERE 

Solicităm eliminarea obligației înscrierii clasei corespunzătoare diviziunii 35 din codul 

CAEN pentru solicitanții care nu debitează în rețea și care vor folosi energia produsă doar 

pentru autoconsum. 
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 furnizarea de energie electrică și termică, gaze, apă 

caldă și aer condiționat", clasa CAEN 3511 – 

Producția de energie electrică electrică este cuprinsă în 

domeniile de activitate înregistrate ale solicitantului din 

clasificarea codurilor CAEN rev. 2.” 

 

58.  8  

„Bugetul total estimat al apelurilor este echivalentul în 

lei a sumei de 415.000.000 euro din Fondul pentru 

Modernizare, după cum urmează: [...]” 

 

PROPUNERE 

Recomandăm introducerea mecanismelor de realocare a bugetului in functie de solicitarile 

primite pe diferitele tehnologii, precum si de supracontractare. 

59.  9-12 

1.7. Valoarea maximă a finanțării din Fondul 

pentru modernizare 

Ajutorul se acordă în lei sub forma rambursării 

cheltuielilor efectuate şi nu poate depăși, conform 

prevederilor Regulamentului, 20 milioane EUR pe 

beneficiar, echivalent în lei  la cursul InforEuro din luna 

anterioară avizării Schemei de ajutor de Stat, 

respectiv............... 

 

1.8. Ajutor de stat 

Valoarea ajutorului de stat nu poate depăși 20 

milioane EUR pe beneficiar, echivalent în lei la cursul 

InforEuro din luna anterioară avizării Schemei de Ajutor 

de Stat, respectiv.............. 

 

2.Pragul de notificare 

PROPUNERE 

Vă rugăm să actualizați valoarea maximă a ajutorului de stat solicitat la 30 de milioane 

EUR pe întreprindere, pe proiect de investiții, conform regulilor de ajutor de stat in 

vigoare; 

Conform prevederilor art. 4 alin. (1) lit. s) din Regulamentul (UE) nr. 651/2014, versiunea 

consolidată din 01.07.2023, regulamentul se aplică ajutoarelor pentru investițiile în 

materie de protecție a mediului (inclusiv ajutoarelor prevăzute la art. 41 din regulament), 

care nu depășesc 30 milioane EUR pe întreprindere, pe proiect de investiții. 

De asemenea solicităm înlocuirea sintagmei “milioane de euro pe beneficiar”, cu 

“milioane euro pe întreprindere, pe proiect de investiții” conform regulilor de ajutor 

de stat în vigoare în vederea evitării oricărei ambiguități și pentru a preveni eventualele 

interpretări eronate care ar putea conduce la încălcarea regulilor de ajutor de stat. 

Această precizare este esențială pentru a asigura înțelegerea corectă și uniformă a 

condițiilor aplicabile în procesul de solicitare a ajutorului.   

De asemenea, dorim să furnizați o definiție clară a termenului "întreprindere" în contextul 

regulilor de concurență, pentru a evita orice confuzie sau interpretare greșită a acestui 

concept. 
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În conformitate cu art. 4, alin. 1, lit. s din Regulamentul 

(UE) nr. 651/2014, cu modificările și completările 

ulterioare, valoarea ajutorului de stat nu va  depăși 

pragul de 20 milioane EUR pe beneficiar. 

 

 

60.  10-11 Efectul stimulativ şi principiul demarării lucrărilor 

În conformitate cu art. 2, alin. 23 şi art. 6. alin.1 şi 2 din 

Regulamentul (UE) nr. 651/2014, ajutoarele de stat      

acordate pentru proiecte care vizează investiţii în 

capacități de producere a energiei electrice din surse 

regenerabile vor fi acordate doar în cazul în care 

acestea au efect stimulativ şi respectă principiul 

demarării lucrărilor. 

,,Efectul stimulativ” înseamnă prezentarea de către 

beneficiar furnizorului de ajutor de stat a unei oferte 

înainte de demararea lucrărilor la proiectul sau la 

activitatea respectivă. 

Oferta conține cel puțin următoarele informații: 

− denumirea întreprinderii şi dimensiunea 

acesteia; 

− descrierea proiectului, inclusiv data începerii şi 

a finalizării acestuia (data finalizării nu va 

depăși data stabilită în cadrul fiecărei proceduri 

de ofertare concurențială; 

− obiectivele proiectului, indicatorii și rezultatele 

așteptate; 

− localizarea proiectului; 

PROPUNERE 

În vederea simplificării procesului de depunere pentru proiectele de capacități de 

producție de energie din surse regenerabile destinate autoconsumului sub 1 MW, 

propunem înlocuirea cerinței de "studiu de fezabilitate conform H.G. 907/2016" cu un 

"memoriu tehnic". 

 

Această modificare are potențialul de a simplifica procesul de depunere a proiectelor de 

autoconsum sub 1 MW, fără a afecta calitatea informațiilor furnizate. 
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− bugetul proiectului; 

− lista costurilor proiectului(eligibile și 

neeligibile); 

− valoarea finanțării publice solicitate pentru 

proiect, inclusiv grant euro/MW, valoare ce va 

reprezenta criteriul de selecție în cadrul 

procedurii de ofertare concurențială; 

studiul de fezabilitate (conform H.G. 907/2016) 

61.  12 4.Costuri eligibile 

Este considerat unitar proiectul care îndeplinește 

cumulativ următoarele condiții: 

− Are un obiectiv general unic, clar definit; 

− Echipamentele şi instalațiile sale componente 

sunt interdependente din punct de vedere 

tehnic şi  funcțional şi conlucrează în vederea 

atingerii obiectivului proiectului; 

− Funcționarea unitară a componentelor este 

justificată economic. 

Există un singur Aviz Tehnic de Racordare/un singur 

racord la rețeaua de transport sau de distribuție. 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Ținând cont de condițiile enumerate în Ghidul Solicitantului, vă rugăm să confirmați dacă 

este admisă depunerea unei singure aplicații în cadrul prezentului apel pentru instalarea 

de panouri solare pe mai multe locații, inclusiv pe fabrici situate în județe diferite? 

 

 

 

PROPUNERE 

Solicităm introducerea posibilității existenței mai multor Avize Tehnice de Racordare, 

pentru cazurile în care se propun proiecte cumulate cu același obiectiv (de ex., instalarea 

de panouri fotovoltaice pe stațiile de transformare distribuite în aria de concesiune a unui 

operator de distribuție, pentru consum servicii interne/auxiliare). 

62.  13 5. Costuri eligibile 

Proiectul unic de investiție” înseamnă orice 

investiție inițială legată de aceeași activitate sau de 

o activitate similară demarată de beneficiarul 

ajutorului la nivel de grup într-un interval de trei 

PROPUNERE 

Propunem revizuirea Secțiunii 5 -Costuri eligibile a Ghidului Solicitantului, în sensul de a 

exclude referințele la proiect unic de investiție, această prevedere fiind contrară 

dispozițiilor relevante din Regulamentul (UE) 651/2014.  

 



 

32 

 

ani de la data inițierii lucrărilor la o altă investiție 

care beneficiază de ajutor în aceeași regiune NUTS 

3. 

Un beneficiar poate depune două sau mai multe 

proiecte pentru finanțare, cu condiția ca acestea să nu 

fie un proiect unic de investiții. Două sau mai multe 

proiecte reprezintă un proiect unic în cazul în care 

începerea lucrărilor la aceste proiecte se realizează în 

cadrul unei perioade de trei ani, dacă investițiile sunt 

realizate în aceeași regiune NUTS 3 și dacă companiile 

care efectuează investițiile aparțin aceluiași grup. 

Precizăm că, pentru a aparține aceluiași grup, 

companiile trebuie să formeze o grupare de companii 

mamă și filiale care funcționează ca o singură entitate 

economică printr-o sursă comună de control. Prin 

urmare, un grup de companii poate aplica pentru 2 sau 

mai multe proiecte, dar trebuie să se analizeze dacă 

proiectele sunt dezvoltate în aceeași regiune de 

dezvoltare NUTS 3 și dacă lucrările se realizează în 

cadrul unei perioade de trei ani. În caz afirmativ, grupul 

nu poate primi mai mult de 20 milioane euro/beneficiar 

. 

Conform punctului (6) din preambulul Regulamentului (UE) nr. 651/2014, ajutorul care 

îndeplinește toate condițiile prevăzute în regulament, atât pe cele generale, respectiv cele 

prevăzute în art. 1-12 din regulament, cât și pe cele specifice aplicabile categoriei de 

ajutor relevante, respectiv, în cazul ajutoarelor ce fac obiectul prezentului apel, cele 

prevăzute la art. 41 din regulament, ar trebui să fie exceptat de la obligația de notificare 

prevăzută la art. 108 alin. (3) din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene. După 

cum se poate observa, în dispozițiile din Regulamentul (UE) nr. 651/2014 aplicabile 

ajutoarele privind investiții destinate promovării producției de energie din surse 

regenerabile, nu se face referire la conceptul de proiect unic de investiții. În fapt, 

examenul Regulamentului (UE) nr. 651/2014 relevă că acest concept este utilizat exclusiv 

în contextul ajutoarelor regionale pentru investiții, reglementate la art. 14 din 

Regulament. Această condiție restrictivă este specifică și de aplicabilitate strict ajutoarelor 

regionale pentru investiţii prevăzute în cadrul art. 14 din Regulamentul (UE) nr. 651/2014; 

în consecință, dispozițiile referitoare la conceptul de proiect unic de investiții sunt 

inaplicabile schemei de ajutor de stat instituită, în temeiul art. 41 din Regulamentul (UE) 

nr. 651/2014, având în vedere că acest apel se referă la ajutoare privind investiții destinate 

promovării producției de energie din surse regenerabile, nu la ajutoare regionale de 

investiții.  

În plus, observăm că formularea din Ghidul Solicitantului poate crea ambiguități. În 

primul rând, în cadrul Secțiunii 5, se menționează că "Un beneficiar poate depune două 

sau mai multe proiecte pentru finanțare, cu condiția ca acestea să nu fie un proiect unic 

de investiții." Această condiție este apoi reiterată la finalul secțiunii, specificând că "un 

grup de companii poate aplica pentru 2 sau mai multe proiecte, dar trebuie să se 

analizeze dacă proiectele sunt dezvoltate în aceeași regiune de dezvoltare NUTS 3 și dacă 

lucrările se realizează în cadrul unei perioade de trei ani. În caz afirmativ, grupul nu poate 

primi mai mult de 20 milioane euro/beneficiar."  

În ambele cazuri, se aplică același plafon maxim al ajutorului de stat, per întreprindere, 

per proiect, conform articolului 4 alin. 1 lit. s din Regulamentul 651/2014. Observând însă 

că formularea din Regulament nu face distincție între beneficiar și grup, plafonând 
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ajutorul per întreprindere lato sensu, per proiect de investiții.  

Prin urmare, considerăm că se impune eliminarea din Ghidul Solicitantului. 

63.  14 2 Solicitantul îşi desfăşoară activitatea într-un 

sector eligibil;  

 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Vă rugăm să confirmați că sunt eligibile să depună proiecte și companiile ce activează în 

sectoarele industriale aferente codurilor CAEN (CAEN 01, CAEN 10, CAEN 11), pentru care 

a fost deschisă linie separată prin AFIR. 

 

Totodata, cu privire la eligibilitatea solicitantului,  

Vă rugăm să precizați ce exercițiu financiar se ia în considerare pentru calcularea ratei de 

solvabilitate și a altor indicatori de natura financiara? 

64.  17 2.1. Eligibilitatea solicitantului  

Solicitanții trebuie să îndeplinească cumulativ 

următoarele condiții de natură instituțională, legală şi 

financiară:  

Dacă solicitantul nu îndeplinește criteriul privind 

indicatorul de solvabilitate sau nu are un exercițiu 

financiar încheiat (este înființat în anul depunerii Cererii 

de finanțare), trebuie să prezinte la depunere o 

scrisoare de confort emisă de o instituție bancară din 

România/alte state membre ale Uniunii Europene.  

 

PROPUNERE 

Propunem revizuirea Ghidului solicitantului astfel: Solicitarea scrisorii de confort 

angajanta doar in etapa de contractare. Acceptarea cash-ului colateral (dovedit prin 

extras de cont bancar) si a împrumuturilor intragrup si/sau de la acționari ca instrumente 

de probare a capacitații financiare pentru susținerea implementării proiectului. 

Obţinerea unei scrisori de confort angajante este un proces laborios si de lunga durata ce 

presupune parcurgerea acelorași pași ca si in cazul obținerii unui credit bancar. Pentru 

analiza băncii este necesara valoarea investitiei care va fi certa doar după finalizarea SF-

ului. Mai mult, societățile care derulează investițiile pot face parte din grupuri de firme, 

care pot pune la dispoziție fondurile necesare investitiei prin împrumuturi intragrup sau 

prin aportul asociaților.  

65.  18 2.1 Eligibilitatea Solicitantului pct. h) Solicitantul 

realizează prin proiectul de investiții impact 

semnificativ pentru dezvoltarea economică si pentru 

promovarea investițiilor în sectorul de energie curată și 

de eficientă energetică, în vederea asigurării 

contribuției la obiectivele asumate de România în 

cadrul Planului Național Integrat în domeniul Energiei și 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Vă rugăm să eliminați mențiunile legate de RRF să precizați cum anume se probează 

acest criteriu de eligibilitate. 
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Schimbărilor Climatice (PNIESC). 

 Transmiterea parțială a datelor solicitate de art. 22 din 

Regulamentul RRF sau absența lor atrage după sine 

respingerea Cererii de Finanțare. 

66.  21 2.2. Eligibilitatea proiectului  

La semnarea contractului de finanțare (în cazul 

selectării Cererii de finanțare aferente proiectului 

pentru finanțare), solicitantul va face dovada deținerii 

dreptului de folosință conferit de un drept real asupra 

terenului (ex: dreptul de proprietate / concesiune / 

superficie pentru imobilele (teren și/sau clădiri) care fac 

obiectul proiectului.  

Îndeplinirea condițiilor de natură instituțională, legală şi 

financiară se probează cu aplicarea corespunzătoare de 

către Ministerul Energiei a prevederilor Ordonanței de 

Urgență a Guvernului nr. 41/2016 privind stabilirea 

unor măsuri de simplificare la nivelul administrației 

publice centrale şi pentru modificarea şi completarea 

unor acte normative. 

PROPUNERE 

În situația în care capacitățile de producție a energiei din surse regenerabile se instalează 

pe imobil care este grevat de ipotecă propunem revizuirea Ghidului solicitantului prin 

adăugarea următoarei note:  

  

Notă: “În situația în care capacitatea de producere a energiei electrice din 

surse regenerabile se amplasează în cadrul unui imobil care este grevat de 

ipotecă, aplicantul va depune, la contractarea proiectului, o scrisoare din 

partea instituției creditoare (banca) conform căreia aceasta se angajează că 

nu va executa clădirea/terenul respectivă/respectiv și investiția finanțată pe 

o perioadă de cel puțin 5 ani de la punerea proiectului în exploatare”. 

67.  23 Pentru a fi eligibilă, o cheltuială trebuie să 

îndeplinească cumulativ următoarele condiţii cu 

caracter general: 

a) să fie efectuată şi plătită de la data la care 

solicitantul depune oferta pentru finanțare la 

ME în cazul proiectelor de tip A, respectiv de la 

data intrării în vigoare a Regulamentului de 

punere în aplicare (UE) 2020/1001 al Comisie - 

9 iulie 2020 în cazul proiectelor de tip B, dar nu 

SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Definirea proiectelor de tip A respectiv B sau eliminarea și reformularea corespunzătoare. 
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mai târziu de data de finalizare a investiției 

68.  25 3.1.1. Obiectivele şi rezultatele proiectului 

 

 

PROPUNERE 

Obiectivul declarat în Ghidul Solicitantului este de a majora capacitățile de energie 

electrică din surse regenerabile prin instalarea de noi capacități de producere a energiei 

din surse regenerabile.  

Deoarece mulți agenți economici își doresc să contribuie la acest obiectiv însă nu dispun 

de sursele de finanțare necesare, propunem ca proiectele finanțate și deținute de terți, 

instalate în perimetrul unui agent economic care se obligă printr-un contract PPA să 

consume minim 75% din electricitatea produsă pe o perioadă de minim 15-20 ani să fie 

considerate eligibile pentru participarea la acest program.  

Prin perimetrul unui agent economic se înțelege că proiectul este instalat acolo unde 

agentul economic își desfașoară activitatea, utilizând pentru aceasta suprafețele  

disponibile  respectiv: acoperișurile, terenul sau parkingurile disponible ce aparțin 

agentului economic respectiv. 

Pentru a diferenția acest caz față de situația inițială prevăzută în Ghidul Solicitantului 

propunem ca pentru punctajul final să fie luate în calcul două criterii de evaluare după 

cum urmează: 

− 85 puncte pentru valoarea cea mai mică a ajutorului solicitat 

− 15 puncte pentru cei care finanțează și dețin în nume propriu instalația respectivă 

69.  Avizul 

Natura 2000 

N/A SOLICITARE DE CLARIFICARE 

Vă rugăm să confirmați dacă obținerea Avizului Natura 2000 este obligatoriu la 

momentul depunerii cererii de finanțare. 

 


